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壹、 選擇題：50%(共 10 題，每題 5 分)  

一、 社會安全制度設計通常具有「重分配」的目的，與追求社會正義有關。可區分成水平、

垂直、生命歷程和地域等類型的重分配，下列敘述何者有誤？ 

A. 透過預先儲蓄或繳納保費的方式，把人生中所得較充沛的階段的資源分配給日後較

不充裕階段，是為生命歷程重分配；B. 水平重分配不考慮其所得，而把資源分配給

對預算需求比較高的群體，又稱為「正向的重分配」；C. 讓經濟發達地區資源向經濟

弱勢區域移轉，是地域重分配；D. 垂直重分配是指在不同所得群體之間所進行的重

分配，如徵富人稅來幫助窮人。         

二、 世界銀行 2005 年提出年金改革方案，建議推動年金體系朝往新自由主義的多柱模

型，將年金體系分為五柱。五柱分別如下：(1)「任意性」的員工退休制度，不論是

個人年金或職業年金，主要採確定提撥制為主的完全提存處理方式運作、(2)「自願

性」的個人商業保險儲蓄制，採自願性的提存準備制度、(3)「殘補性」的全民式補

助或是社會年金，目的在提供貧窮老人的最低生活保障、(4)「倫理性」的家庭供養

制度，對無工作的家庭成員提供其晚年生活照顧、(5)「強制性」的社會保險年金制

度，依隨收隨付式的確定給付制度型態來運作。依第零柱、第一柱、……到第四柱保

障的排列，下列何者正確？ 

A. (1)(2)(3)(4)(5)  B. (3)(1)(5)(4)(2)  C. (3)(5)(1)(2)(4)  D. (2)(4)(1)(3)(2)     

三、 探討收入安全的經費來源，有數種財務處理方式，其中較適用於人口結構穩定的情況

下，其特點為初期費率低以後逐步提高，財務相對穩定。但仍需面對人口結構不穩定，

基金投資運用及政治干預的威脅，是指下列何者？ 

A. 隨收隨付制 B. 完全提存準備 C. 部分提存準備 D. 儲蓄制。      



國立空中大學 1 1 1 學年度上學期末考試題 

科目：社會福利概論             一律橫式作答  3-2 頁              

四、 有關台灣長期照顧的描述，下列何者有誤？ 

A. 實務上會以生理、心理與社會三個面向來評估照顧需要。B. 長照的目的是在促進

或失能者的身體功能，增進獨立自主的正常生活能力。C. 人口結構改變、老人家戶

組成變化、女性勞動參與率上升等因素讓非正式照顧供給面臨小於長期照顧需求的窘

境。D.台灣的失能老人或身心障礙者主要是仰賴正式照顧。   

五、 長期照顧有多種服務類型，下列敘述何者為非？ 

A. 重度依賴或家庭資源缺乏的失能者為機構式服務的主要服務對象 B. 失能、失

智、行動不便或慢性病且不需住院而白天無法於家中接受照顧者，可以接受喘息服務

的協助。C. 家庭托顧是介於正式與非正式之間的照顧服務模式，托顧者提供家庭支

持性與補充性的服務 D. 喘息服務主要有居家喘息與機構喘息，讓家庭照顧者有機會

休息。  

六、 台灣的全民健保具有其多重政策意義，下列敘述何者為非？ 

A. 直接地回應民眾的健康需求和間接地健全化社會保險的財務。B. 全民健保的實

施，大致上解決了「全國民眾健康照護」，然而「社會保險財務平衡」的問題仍須持

續改善。當社會保險收支產生虧損時，仍只能仰賴政府的貼補，造成政府龐大的財政

負擔。C.二代健保的改革方向，以個人總所得（特別是財產與資本利得）計收保費，

也同時擴大費基。D.對國民而言，全民健保的最大好處是國民一但身患重病，可免讓

家庭財務頓時陷入困境。 

七、 第三者付費的健康照護費用常居高不下，下列何者能夠提供合理的解釋？ 

A.  道德危險。B. 市場失靈。C. 科層缺乏效率。D. 殊價財          

八、 有關就業安全制度之意義，下列敘述何者有誤？   

A. 完整就業安全制度，應包括就業服務、職業訓練與失業保險三大支柱。B. 就業服

務指的是媒合求才與求職者，以安排國民充分就業的各種服務。C. 職業訓練指在某

一結構性之經濟活動中，針對勞動市場就業機會的需求，傳授所需技術與知識的訓練

。D. 失業保險是指國家基於保障所有失業勞工基本生活之措施，一方面在保障失業

者基本生活需要，另方面則使其得以在短期生活無虞的情形下，安心積極找尋工作，

促其儘速重返勞動市場。 
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九、 探討台灣失業問題，以主要的失業人口群來進行理解，下列何者正確？ 

A. 中高齡（45 至 65 歲）失業現象：因大都從事非典型工作類型，造成失業週數增

長、非勞動比率居高。B. 青少年(15 至 24 歲)失業現象：因個人生理或心理因素，

致其參與社會及就業市場受到限制或無法發揮 ，缺乏職業訓練培養技能、資訊落差。

C. 原住民失業現象：因為從事農林漁牧或營造業，較少從事製造業、商業的緣故；

就業類別受限、人力資本不足、原鄉就業機會少、創業比例低、數位落差。D. 身心

障礙者失業現象：受到 1980 年代以來產業結構轉型影響，台灣逐漸從原本勞力密集

轉型為技術密集為主的產業。 

十、 下列敘述何者為非？ 

A. 公民社會(Civil Society)是「第三條路」(The Third Way)的重要主張。B. 資產累

積是支持當代「工作福利」政策的主要論述。C. 嶄新自由主義的基本信條，是主張

做為消費者公民個人都擁有其自由選擇權益，並因此要為其個人選擇的後果自我負

責。 D. 當代強調生產主義優先社會的最大挑戰來自於充份就業的不再。 
 

貳、 問答題： 50%(共 3 題，依配分) 

一、 對抗貧窮風險的制度設計大致上有「陸歐俾斯麥模式」、「英國貝佛里奇模

式」、以及「新加坡強制儲蓄模式」三種，試述此三種模式的源流發展與特色。 

(24%)   

二、 請從適用範圍、經費來源、給付方式和功能，來比較社會保險、社會救助與

社會津貼三種收入安全制度的差異。(12%) 

三、 長期照顧風險事故與急性醫療保障和意外傷害事故在風險性質上有哪些不

同？(14%)  


